

上訴人

即被上訴人 ○○醫院

法定代理人 乙○○

訴訟代理人 鐘燭謄律師

被上訴人

即上訴人 甲○○

訴訟代理人 古清華律師

被上訴人即

附帶上訴人 丙○○

訴訟代理人 林信和律師

複代理人 蔡宜蓁律師

韓鐘達律師

上列當事人間請求返還代償款事件，上訴人對於中華民國 96 年 7 月 20 日臺灣

臺北地方法院 95 年度訴字第 1695 號第一審判決提起上訴，被上訴人丙○○為附

帶上訴，本院於 97 年 5 月 14 日言詞辯論終結，判決如下：

主文

原判決關於命上訴人甲○○及附帶上訴人丙○○各別給付超過新台幣柒拾陸萬陸仟壹佰伍拾壹元，及甲○○自民國九十五年三月十五日起，丙○○自民國九十五年三月二十七日起，均至清償日止，按年息百分之五計算之利息部分，及該部分假執行之聲請，暨命上訴人甲○○及附帶上訴人丙○○負擔訴訟費用之裁判均廢棄。上開廢棄部分，被上訴人○○醫院在第一審之訴及假執行之聲請均駁回。上訴人甲○○其餘上訴及附帶上訴人丙○○其餘附帶上訴均駁回。上訴人○○醫院之上訴駁回。第一審關於命上訴人甲○○及附帶上訴人丙○○負擔訴訟費用部分，及第二審訴訟費用關於上訴人甲○○上訴及附帶上訴人丙○○附帶上訴部分，由上訴人甲○○及附帶上訴人丙○○各負擔五分之四，餘由被上訴人○○醫院負擔。第二審訴訟費用關於上訴人○○醫院上訴部分，由上訴人○○醫院負擔。

事實及理由

一、上訴人即被上訴人○○醫院起訴主張：

(一) 被上訴人甲○○原為○○醫院板橋院區(即前○○醫院，下稱○○醫院)之醫師；被上訴人丙○○為醫檢師，2人因過失致病患辛○○死亡。辛○○之繼承人丁○○、戊○○、己○○、庚○○訴請損害賠償，並據台灣板橋地方法院以 88 年度訴字第 2136 號民事判決諭知○○醫院及甲○○、丙○○應連帶給付丁○○新台幣(下同)714,512 元，連帶給付戊○○1,200,100 元，連帶給付己○○、庚○○各 50 萬元，並均自民國 88 年 9 月 24 日起至清償日止，按年息 5% 計算之利息。前掲判決均以行政院衛生署醫事審議委員會 4 次鑑定認定甲

○○、丙○○均有過失責任，且與病患辛○○之死亡有因果關係。其判決並經本院 92 年度上字第 591 號民事判決維持原判決、最高法院 94 年度台上字第 981 號裁定駁回上訴而確定。其後丁○○等 4 人即向○○醫院實施強制執行，扣押○○醫院對中央健康保險局全民健康保險之醫療給付費用債權，致○○醫院於 94 年 9 月 22 日向丁○○等 4 人給付合計 3,830,753 元。

○○醫院既因身為甲○○、丙○○之僱用人，依民法第 188 條第 1 項之規定負連帶賠償責任，自得依同條第 3 項之規定，於賠償後對受僱人即甲○○、丙○○求償。爰依民法第 188 條第 3 項之規定，請求甲○○、丙○○應各給付○○醫院 1,915,376 元，並均自 94 年 9 月 22 日起至清償日止，按年息 5% 計算之利息。

(二) ○○醫院主治醫師與實習醫師均需穿著制服。而主治醫師之制服為長度過膝之腹下白色之長袍，而實習醫師之制服為長度僅及臀部之短袍。○○醫院聘用「實習醫師」係經主管機關○○縣政府核定，並非所指摘之「容留無照醫師」，且核定之聘用計畫書載明實習醫師擔任工作內容為「在主治醫師指導下，執行醫療有關業務工作」，絕無被上訴人甲○○、丙○○所謂的不知第三人壬○○為「實習醫師」。按醫師法第 28 條第 1 項但書第 1 款意旨為，未取得合法醫師資格之人其醫療技能不符專業標準判斷難期符合專業水平，而設計需在合格醫師指導下實習。茲因當時被上訴人甲○○應在急診處、內科病房或其他令急診處或內科病房醫護人員可以連絡之處所

而不在，於當時情況下，不能苛求第三人壬○○使用 O 型濃厚液，其過失責任應由被上訴人甲○○負擔。

(三) 被上訴人丙○○過失，與上訴人醫院設備無關。依行政院醫療審議委員會二次鑑定，均認產生干擾主因為「感染症併發冷型凝集素的產生」，只要將血樣預溫至常溫即可排除。丙○○疏漏此一步驟，卻糊謬焦點，以除去干擾必須將血液送往醫學中心等級之台大醫院血庫實驗室作進一步檢驗，一般地區醫院並無 ZZAP 試劑設備，無從為檢驗，顯不足採。且驗血發生誤判，與是否依照操作手冊無關。

(四) 按訴訟標的已經本案終局判決確定者有既判力，當事人不得以該確定判決終結前所提出或得提出之其他攻擊防禦方法，於新訴訟為與該確定判決意旨相反之主張，法院亦不得違反於該確定判決意旨之裁判。被上訴人甲○○、丙○○在本件所提之攻防方法實為不可採。又○○醫院依醫療需要設立各科室及病方，並各配置一定之醫師與護理人員及其他專業人員已完全符合當時(88 年 8 月)法令之要求。前揭科室除正常上班外並依規定於下班時間配置醫護及檢驗人員，有排班表可證，且該班表亦依各專業需要予以編排，足見○○醫院已依法盡其督導之責，本件被上訴人等抗辯○○醫院未盡督導之責有過失之攻擊防禦方法，未在台灣板橋地方法院 88 年度訴字第 2136 號民事判決確定前提出，即應受原確定判決之拘束。

(五) 關於損害賠償分擔部分：

1、民法第 188 條設立意旨，為保障受害人之求償易於實現，而令通常支付能力優於受僱人之僱用人對受害人負連帶責任，以促使僱用人加強對受僱人之選任及監督訓練，以間接保護私人法益不受侵害。行為人責任為現法律主要潮流，從而受僱人因執行職務有不法侵害他人權益，其實際責任應由不法行為之受僱人負擔。如該侵權行為之受僱人為多數時，依民法第 280 條規定連帶債務人相互間，除法律另有規定或契約另有訂定外，應平均分擔義務。

2、○○醫院對確定判決之原告丁○○等人為賠償，其地位應類似有利害關係之第三人清償。民法第 312 條規定，得取得債權人之權利應予類推適用，從而○○醫院自得本於確定判決向任何一位被上訴人求償全部，故○○醫院向被上訴人各請求 2 分之 1 並無不合。

3、本件因甲○○未至內科值班執行醫療業務而造成病患辛○○死亡，○○醫院縱有管理疏失，然其疏失與病患之死亡並無相當因果關係。而僱用人在損害發生既無因果關係，其連帶債務為不真正連帶理應賦予僱用人全額求償權，始能促使受僱人謹慎行事，達成法律保護法益之本旨。

(原審判決甲○○及丙○○應各給付○○醫院 957,688 元及自 94 年 9 月 22 日起加計法定遲延利息，而駁回○○醫院其餘請求。○○醫院、甲○○各就其敗訴部分提起上訴，丙○○則就其敗訴部分為附帶上訴。)

並於本院聲明：

(一)上訴聲明：

- 1.原判決關於駁回後開第 2 項之訴及假執行部分，暨訴訟費用部分之裁判，均廢棄。
- 2.被上訴人甲○○及丙○○應各再給付上訴人○○醫院 957,688 元，並均自 94 年 9 月 22 日起至清償日按年息 5% 計算之利息。
- 3.第 2 項聲明，請准供擔保宣告假執行。

(二)答辯聲明：駁回甲○○之上訴及丙○○之附帶上訴。

二、被上訴人即上訴人甲○○則抗辯如下：

(一)○○醫院於 88 年間非屬衛生署評鑑為甲類教學醫院，依法不得聘用實習醫師。本件為辛○○進行醫療行為之 10 多年無醫師資格之壬○○，並非衛生署之醫院評鑑規範所謂之實習醫師：

1、依據中央健康險局以及衛生署之規定，我國各醫療院所必須經過衛生署的醫院評鑑，經評鑑後醫療院所如評等為甲類之教學醫院得以收實習醫師進行實習見習訓練。此由衛生署歷年所公布之評鑑名單即可明證教學醫院依照收訓對象分為甲類及乙類兩教學醫院，具教導訓練醫學院校務（見）習醫學生及住院醫師之醫院，應申請[甲類教學醫院]，如僅收訓住院醫師者，應申請[乙類教學醫院]。惟○○醫院於 88 年 8 月，並非前述衛生署評鑑後之甲類教學醫院，依法不得收訓所謂之實習醫師，故○○

醫院一再無理辯稱其聘任無醫師資格之壬○○在急診室執行醫療行為並無不法之處，顯為誤導視聽，其有過失至明。

2、依衛生署之醫院評鑑規範，所謂之「實習生」係指醫學院之在校醫學生，非指醫學院畢業多年無法取得執照之無醫師資格之人。又○○醫院並無任何所謂之實習醫師著短袍、住院醫師著長白袍之規定與習慣。該院多年來許多牙醫師均著短白袍卻均為醫師，非為實習醫師。況○○醫院亦自承所謂的實習醫生為學生身份，顯與本件壬○○當時之身份事實不符，且○○醫院至今未能證明壬○○於院內均著短白袍。

(二) 本件損害賠償之原因事實係病患辛○○至○○醫院就診時由無醫師資格之壬○○獨自診療，而上訴人甲○○對壬○○無醫師資格之事毫無知悉，於辛○○就診當時亦未獲通知接受參與治療或支援，自始均無過失：

1、甲○○自 76 年起即受僱於○○醫院擔任醫師一職至 94 年屆齡退休，共計服務 18 年。而○○醫院明知壬○○為無醫師資格之人，竟放任壬○○單獨進行醫療行為，已違反醫療法與醫師法之規定，多年來未告知甲○○或同院其他醫療人員此事，同事間均不知當時年近 50 歲之壬○○事實上係無醫師執照之人，○○醫院更未要求甲○○應擔任壬○○之指導醫師。

2、本件病患辛○○至○○醫院急診處就醫時，自始均由無醫師執照之第三人壬○○單獨診療、處置、用藥。甲○○就病患辛○○入院、病情診療、檢查至最後之急救過程與其他醫療行為均未參與。從當日病歷中可知並無任

何通知甲○○之記錄，亦未請求甲○○支援或所謂「指導」、「監督」壬○○，甲○○對辛○○之死亡自始均無過失。又○○醫院為求不法遮蓋其僱用密醫之事實，竟偽造甲○○簽名於辛○○之病歷中據以主張甲○○為當日之主治醫師，由此反資證明○○醫院過失之處。

(三)本件非台北地方法院 96 年度訴字第 6626 號民事判決及本院 92 年度上字第 591 號判決既判力所及：

1、甲○○並非台北地方法院 96 年度訴字第 6626 號民事判決之當事人，更未參與該案件之審理程序，因而不受該案拘束。

2、本院 92 年度上字第 591 號判決之請求權基礎為侵權行為損害賠償請求權，即病患家屬對共同侵權行為人含僱用人等之侵權行為損害賠償請求權，與本件請求權基礎為民法第 188 條第 3 項之求償權截然不同、訴訟當事人亦不同。因而本件當然非屬本院 92 年度台上字第 591 號判決既判力所及，故甲○○當然得以在本件中主張無過失。又 92 年度上字第 591 號判決主文未確認壬○○無侵權行為，甲○○於本件自得主張壬○○為侵權行為人。

(四)甲○○無需分擔任何○○醫院所造成之第三人損害賠償金額：

1、病患辛○○之死亡結果均因○○醫院選任無醫師資格之壬○○診療病患，更因○○醫院管理上之疏失未及時通知甲○○所導致，依民法第 280 條但書

之規定，應由○○醫院負擔全部賠償責任。甲○○非辛○○主治醫師，亦未參與辛○○之診療，對於辛○○之死亡並無民法第 188 條第 3 項之責任。

2、退步言，如認為本件甲○○應負過失責任，則過失比例，○○醫院應負擔 80%，丙○○應負擔 10%，第三人壬○○醫師應負擔 8%，甲○○負擔 2%。並於本院聲明：

(一)上訴聲明：

- 1.原判決不利於上訴人甲○○部分廢棄。
- 2.廢棄部分，被上訴人○○醫院在第一審之訴駁回。
- 3.如受不利之判決，請准提供現金或等值之有價證券為擔保免為假執行。

(二)答辯聲明：駁回上訴人○○醫院之上訴。

三、被上訴人即附帶上訴人丙○○則抗辯如下：

(一)關於丙○○就本件是否有過失責任，並不受台灣板橋地方法院 88 年度訴字第 2136 號、本院 92 年度上字第 591 號民事判決，及最高法院 94 年度台上字第 981 號民事裁定上開確定判決之拘束：

1、依民法第 273 條第 1 項規定，第三人丁○○、戊○○、己○○、庚○○於上開確定判決中，僅對丙○○及甲○○主張共同侵權行為，而不對訴外人壬○○實習醫師及○○醫院主張共同侵權行為，此為其等依據上開民法 273 條規定之權利(即僅對連帶債務人中之部分人主張權利，而不對全體債務人主張權

利）。故上開確定判決自未曾對訴外人壬○○實習醫師及○○醫院就系爭醫療疏失是否應負過失責任有所認定，故本件就訴外人壬○○實習醫師及○○醫院是否有過失責任，不受上開確定判決之拘束。

2、縱令本件之訴訟標的與前揭確定判決之訴訟標的有所關聯，因而於其判決理由中對之有所判斷，然尚不能因該判決已經確定而認其判決理由有既判力。何況本件涉及丙○○與○○醫院等人間之過失比例之分配，進而影響○○醫院依民法第 188 條第 3 項之求償權範圍，惟此等事項並非丙○○於另案之攻擊、防禦重點，自難謂丙○○已就上開重要爭點於另案中有所攻防、辯論，並經法院實質審理。從而，即便另案之確定判決業已認定丙○○及○○醫院應對第三人負侵權行為之過失責任，然無論就其既判力或判決理由中判斷之效力而言，均無從對本件產生若何之拘束力。

3、縱使前案判決理由中之判斷於本件訴訟標的之法律關係有若何影響，揆諸最高法院 81 年度台上字第 625 號判決要旨，亦應許丙○○於本件訴訟提出新訴訟資料，證明丙○○並無過失等情，藉以推翻另案判決理由中就訴訟標的以外之重要爭點之判斷。

(二) 丙○○就系爭醫療疏失導致病患辛○○死亡之結果，毫無因果關係，亦無任何過失可言：

1、就備血時間而言，被上訴人丙○○並無任何遲滯之情事：丙○○接獲值班醫師出具「一般備血」之檢驗單及護士送至之血液檢體時，遂即刻依照

○○醫院院內之標準作業流程進行檢驗，同時亦實施「預溫法」仍無法排除干擾以確認該病患正確之血型，此由○○醫院另案所提出之「于員病案之檢驗報告」載明：「本院血庫有做室溫及加溫之雙重檢驗」可知。即使如此，仍在約 1 個小時之時間內將備妥之血液提供予急診室備用，遠較一般備血作業所需之 2 個小時內為短，足見丙○○於系爭備血作業絲毫未予延誤。

2、就檢驗流程而言，丙○○亦無所稱誤判血型之情事：

依行政院衛生署醫事審議委員會鑑定書第 89360 號可知，若遇有檢驗技術無法百分之百確認無誤之特殊情況，其替代辦法為由有權決定緊急輸血之主治醫師下令供給 O 型紅血球濃縮液，並非醫事檢驗師所能裁量暨決定之職責範圍。丙○○既已將判讀困難之結果向醫師報告，自無過失可言，更與患者因未能即時接受輸血而致生死亡之結果並無相當之因果關係。

(三) 本件病患死亡之結果實係因○○醫院「管理失當」及「設備欠缺」等因素所造成：

1、○○醫院未盡其管理及督導所屬醫師履行醫師職務之責任：事發當時值班醫師甲○○不在急診室，亦無法聯繫。訴外人壬○○未具醫師資格，依醫師法第 28 條規定應由醫師指導方得執行醫師業務，其竟任令壬○○一人單獨診治病患，對於亟需緊急輸用 O 型紅血球濃縮液之病患，毫無危

機處理之反應能力，致使急診病患辛○○因未即時接受緊急輸血而致死亡，顯未善盡其身為僱用人之管理、監督之責任。

2、○○醫院未盡其建議病患轉院之法定責任，過失綦明：「醫院、診所因限於設備及專長，無法確定病人之病因或提供完整治療時，應建議病人轉診。」本件事發當時之醫療法第 50 條第 1 項定有明文。本件事發當時○○醫院未對病患做妥適處置，若其無法確認病患之病因，致無法提供完整治療時，應依上開規定建議病患轉診。

3、○○醫院就壬○○之聘任與管理顯有瑕疵與過失：
壬○○長年未能取得正式醫師資格，其醫療能力顯有問題。故上訴人醫院在實習醫師之任用資格、管理制度與教育訓練上均有明顯疏失。且行政院衛生署訂有實習醫師制度實施要點，該要點明訂：「實習醫師之實習期間以取得畢業證書之日起 6 年為限」，壬○○不適任醫師之情形，昭然若揭。

(四) 縱認丙○○應負侵權行為責任，然關於民法第 188 條第 3 項之求償權，應受過失比例之限制分擔賠償責任：

1、民法第 188 條第 3 項規定僱用人賠償損害時，對受僱人有求償權，此項求償權應受限制，於方法論上係類推適用民法第 217 條第 1 項規定。於僱用人對於受僱人之求償關係上，應依僱用人對損害發生與有過失及原因力及依職務內容、勞動條件、勤務時間等相關因素認定之，尚不可

全然轉嫁由受僱人承擔，始符社會之公平正義，從而，本條項解為僅於受僱人執行職務有故意或重大過失時，僱用人始有求償權。

2、本件因○○醫院內部作業流程設計不當及醫事設備不足等因素所致生之檢驗錯誤、延誤救治等疏失，應由○○醫院負完全之過失責任，即便丙○○應承擔若何疏失，亦不應負擔同等比例之責任。

3、實習醫師壬○○，不具合法醫師資格，竟仍獨自執行本件醫療業務，且明知病患辛○○處於急迫情況，應緊急輸用O型紅血球濃縮液，竟未緊急實施此一正確之治療作為，直接導致病患之死亡結果，凡此疏失及其因果關連，均遠超逾丙○○甚鉅。因此，縱認丙○○有過失責任，應依過失相抵之法理，免除微乎其微過失之丙○○賠償責任。

(五)退步言，本件病患死亡實因○○醫院自己管理失及設備欠缺等因素造成，而本件乃屬「連帶債務人」相互間責任分配問題。從而，○○醫院自應依民法第280條但書之規定，自行承擔該等責任，丙○○無須與之分擔任何義務。再退步言之，縱上訴人對於被上訴人有民法第188條第3項之求償權，但本於「任何人不得將因自己過失所生之責任轉嫁他人負擔」之法理，自應適用或類推適用民法第217條過失相抵之規定，視兩造對結果發生之原因力，減輕或免除被上訴人之法律責任。準此，本件依相關事證顯示，○○醫院實應就病患死亡結果負完全之責任，自應「免除」丙○○之賠償責任。

並於本院聲明：

(一)附帶上訴聲明：

- 1.原判決不利於附帶上訴人丙○○部分廢棄。
- 2.廢棄部分，附帶被上訴人○○醫院於第一審之訴及假執行之聲請均駁回。

(二)答辯聲明：駁回上訴人○○醫院之上訴。

四、兩造不爭執之事實：

(一)甲○○、丙○○於 88 年間分別為○○醫院之醫師、醫檢師。88 年 8 月 11 日凌晨零時 15 分許，病患辛○○至○○醫院急診室就診，嗣於當日凌晨 3 時 15 分不治死亡（下稱系爭醫療事故）。其後辛○○之繼承人丁○○、戊○○、己○○、庚○○，依民法第 184 條第 1 項、第 185 條、第 188 條第 1 項規定，請求○○醫院、甲○○、丙○○連帶負侵權行為賠償責任（下稱前訴），經台灣板橋地方法院判決○○醫院及甲○○、丙○○應連帶給付丁○○714,512 元、戊○○1,200,100 元、己○○及庚○○各 50 萬元，並均自 88 年 9 月 24 日起至清償日止按年息 5% 計算之利息（88 年度訴字第 2136 號）。○○醫院、甲○○、丙○○不服提起上訴，先後經本院 92 年度上字第 591 號民事判決及最高法院 94 年度台上字第 981 號裁定駁回上訴而告確定（下稱前訴確定判決）。嗣辛○○之繼承人丁○○、戊○○、己○○、庚○○執前訴確定判決以為執行名義，聲請對○○醫院為強制執行，○○醫院因此於 94 年 9 月 22 日

給付丁○○979,792、戊○○1,555,129 元、己○○647,916 元、庚○○647,916 元，共計 3,830,753 元。

(二) ○○醫院另依民法第 188 條第 3 項之規定，於 96 年 8 月 16 日對訴外人壬○○起訴，行使僱用人之求償權，請求壬○○給付 957,688 元，經台灣台北地方法院判決駁回○○醫院之請求（96 年度訴字第 6626 號），未據○○醫院不服而告確定。

五、兩造之爭點及論斷：

上訴人○○醫院主張其受僱人甲○○及丙○○因過失致病患辛○○死亡，業經前訴判決確定，○○醫院業已給付辛○○之繼承人共 3,830,753 元，自得依民法第 188 條第 3 項請求甲○○、丙○○平均分擔等語。為被上訴人甲○○、丙○○所否認，並以前揭情詞置辯。是本件兩造爭點為：

(一) 甲○○、丙○○就系爭醫療事故是否有共同侵權行為責任？(二) 訴外人壬○○就系爭醫療事故是否應負共同侵權行為責任？(三) ○○醫院本件求償權之行使有無限制？茲分別論述如下：

(一) 關於甲○○、丙○○就系爭醫療事故是否有共同侵權行為責任之爭點：

1、按除別有規定外，確定之終局判決就經裁判之訴訟標的，有既判力，民事訴訟法第 400 條第 1 項定有明文。申言之，為訴訟標的之法律關係於確定之終局判決中經裁判後，該確定終局判決中有關訴訟標的之判斷，即成為規範當事人間法律關係之基準，嗣後同一事項於訴訟中再起爭執

時，當事人不得為與該確定判決意旨相反之主張，法院亦不得為與該確定判決意旨相反之判斷，此即民事訴訟制度為達終局地強制解決民事紛爭之目的所賦予確定終局判決之效力，通稱為判決之實質上確定力或既判力。其積極作用在於避免先後矛盾之判斷，消極作用則在於禁止重行起訴。

2、甲○○、丙○○與○○醫院前據辛○○之繼承人丁○○、戊○○、己○○、庚○○，依民法第 184 條第 1 項、第 185 條及第 188 條第 1 項之規定起訴請求連帶賠償，業經前訴確定判決○○醫院及甲○○、丙○○應連帶給付丁○○714,512 元、戊○○1,200,100 元、己○○及庚○○各 50 萬元，並均自 88 年 9 月 24 日起加計法定遲延利息，已如上述。準此，甲○○、丙○○對於系爭醫療事故應負民法第 184 條第 1 項、第 185 條共同過失侵權行為損害賠償責任之訴訟標的法律關係，既於前訴確定判決經裁判而有既判力，依上開說明，於本件○○醫院依民法第 188 條第 3 項對甲○○、丙○○求償之訴訟，就甲○○、丙○○對於系爭醫療事故應負共同過失侵權行為責任之事實，當事人不得為相反之主張，法院亦不得為相反之判斷。是甲○○、丙○○於本件訴訟分執「甲○○對壬○○無醫師資格之事毫無知悉，亦非其指導醫師，於辛○○就診當時並未獲通知接受參與治療或支援，自始均無過失」、「丙○○以預溫法檢驗，已就醫事檢驗師對輸血前檢查之工作，盡其應盡之能事，並無任何過失」等語，否認應負過失侵權行為

責任云云，經核均屬以前訴既判力基準時點即事實審言詞辯論終結前，所提出或得提出而未提出之攻擊防禦方法，為與前訴確定判決意旨相反之主張，自不足採。○○醫院主張甲○○、丙○○對於系爭醫療事故應負共同過失侵權行為責任，即非無據。

(二)關於壬○○就系爭醫療事故是否應負共同侵權行為責任之爭點：

- 1、前訴確定判決之訴訟標的法律關係，並未包括訴外人壬○○就系爭醫療事故之侵權行為責任，已如上述。又台灣台北地方法院 96 年度訴字第 6626 號確定判決，其訴訟標的法律關係乃民法第 188 條第 3 項之僱用求償權，亦如上述。是關於壬○○就系爭醫療事故有無侵權行為責任，自非屬上開確定判決既判力所及之範圍，先予敘明。
- 2、按醫師法第 1 條規定「中華民國人民經醫師考試及格並依本法領有醫師證書者，得充醫師」，同法第 28 條第 1 項規定「未取得合法醫師資格，擅自執行醫療業務者，處 1 年以上 3 年以下有期徒刑，得併科新臺幣 3 萬元以上 15 萬元以下罰金，其所使用之藥械沒收之。但合於左列情形之一者，不在此限：一在中央衛生主管機關認可之醫院，於醫師指導下實習之國內醫學院、校學生或畢業生。二在醫療機構於醫師指示下之護士、助產士或其他醫事人員。三合於第 11 條第 1 項但書規定者。四臨時施行急救者。」。又依行政院衛生署發布之實習醫師制度實施要點第 2 點規定：「實習醫師，係指公立或立案之私立大學、獨立學院或符合

教育部採認規定之國外大學、獨立學院醫學系、中醫學系、牙醫學系畢業，並經實習期滿成績及格，領有畢業證書，繼續從事實習者。」、第 5 點規定「實習醫師之實習期間，以取得畢業證書之日起 6 年為限。本要點於 93 年 9 月 9 日修正公告前，已於醫療機構擔任實習醫師者，前項實習年限以自本要點 93 年 9 月 9 日修正公告日起算。」。

3、訴外人壬○○於 68 年畢業於台北醫學院，迄未考領取得我國醫師證照，自 73 年 1 月 19 日開始在□□醫院任職內科住院醫師至 77 年 6 月 30 日離職，從事多年第一線醫療工作之事實，已據其於前訴自承，並有□□醫院（下稱□□醫院）證明書在卷可憑（見前訴一審卷(二)頁 89、93、97）。而壬○○出生年月日為 35 年 9 月 19 日，自 77 年 12 月 1 日經○○醫院受聘為「實習醫師」，至 91 年 5 月 1 日因辭職而離職，亦有○○醫院實習醫師聘用契約書、員工離職證明書等附卷可稽（見本院卷(二)頁 86-91）。準此以觀，壬○○於系爭醫療事故發生之 88 年 8 月間已年過 50 歲，且先後於□□醫院任職住院醫師 4 年餘、於○○醫院任職近 11 年，惟其既未合法取得我國醫師證照，且經○○醫院以「實習醫師」名義聘用，則依上開規定，壬○○須於醫師指導下始得從事醫療行為。

4、病患辛○○於赴○○醫院急診時，已有嚴重之突發性溶血症，緊急輸血並給予適當藥物抑制溶血症繼續進行，乃是當務之急。而依辛○○當時之情形，輸血治療為第一要務；藥物治療為治療其感染症狀及抑制免疫性血

管內溶血的繼續進行。因藥物治療緩不濟急，必須先輸血恢復一定之血紅素（大於 8.0gm/dl），以維持血氧濃度。而 O 型紅血球濃縮液乃最直接、有效之治療，惟辛○○並無接受及時之輸血治療等情，業據行政院醫事審議委員會於前訴鑑明，有該會第 89133 號、第 0000000 號鑑定書附前訴卷可稽（參見第 89133 號即第一次鑑定書及第 0000000 號即第三次鑑定書之鑑定意見）。準此堪認，依辛○○至○○醫院就診當時之病情，輸血治療為第一要務，惟迄至辛○○死亡之前，均未給予輸血，則其死亡與未能即時輸血自屬有相當之因果關係。

5、而辛○○於 88 年 8 月 11 日凌晨零時 15 分許，至○○醫院急診室就診，當時僅有實習醫師壬○○獨自一人執行本件醫療業務，業據壬○○於前訴證述明確（見前訴第一審卷(二)頁 91），而壬○○於當時經診斷辛○○有嚴重貧血之狀況，並認為必須輸血，於當天凌晨 1 時 5 分開出備紅血球濃厚液八單位之處方，惟因醫院檢驗師丙○○檢驗辛○○血型判讀為 A B 型，而該院並無庫存 A B 血型無法備血，致須另向捐血中心取血，此時壬○○未要求血庫提供 O 型紅血球濃縮液以供緊急輸血之治療作為，終致辛○○病情惡化於當日凌晨 3 時 15 分死亡。則壬○○此部分之不作為，與辛○○之死亡間自有相當因果關係。又證人即系爭醫療事故發生當日值班護士○○在前訴證稱：「（提示病歷上心肺復甦術紀錄簽名）是我簽的。急診的工作是由壬○○醫生來負責，甲○○醫生是屬於二線值班的醫生。

基本上急診進來都由壬○○醫生負責，如人手不足，壬○○醫生會在跟甲○○醫生聯絡，甲○○醫生就會進來幫忙支援。」等語在卷（見前訴一審卷(一)頁 168）。參以○○醫院於編排 88 年 8 月份值班人員時，將壬○○數次排列加護病房 ICU 單獨值班，亦有 88 年 8 月份總值班表在卷可憑（見本院卷(一)頁 152）。由此足見，○○醫院急診室、加護病房確由無醫師證照之壬○○負責第一線工作，單獨從事醫療行為，是壬○○有違反醫師法第 28 條第 1 項規定之情事，核屬違反保護他人之法律，依民法第 184 條第 2 項規定，應推定為有過失。則壬○○亦應對辛○○之死亡負共同過失侵權行為責任。

(三)關於○○醫院本件求償權之行使有無限制之爭點：

1、按受僱人因執行職務，不法侵害他人之權利者，由僱用人與行為人連帶負損害賠償責任。僱用人賠償損害時，對於為侵權行為之受僱人，有求償權，民法第 188 條第 1、3 項分別定有明文。又損害之發生或擴大，被害人與有過失者，法院得減輕賠償金額，或免除之。民法第 217 條第 1 項亦有明文。而民法第 217 條有關過失相抵之規定，其適用範圍不僅及於侵權行為與債務不履行所生損害賠償之債，並及於其他依法律規定所生損害賠償之債，其乃蘊含不得將基於自己過失所生之損害轉嫁他人之損害分擔公平原則，申言之，對損害之發生參與原因力或有過失者，應依其原因力及過失之程度為損害之分擔。而僱用他人從事社會經營

濟活動，因而擴張其活動之範圍並增加利益，受僱人因執行職務致損害第三人時，因其對損害之發生原因力較為直接，為保護被害人，就受僱人應負之侵權行為責任部分，乃由僱用人代負責任。則僱用人於賠償後得向受僱人求償者，自應僅限於受僱人應負擔而由僱用人代負責任之部分。故適用僱用人之求償權時，仍應斟酌僱用人對受僱人執行職務，是否曾加指示，被害人損害之發生是否因僱用人管理之缺失所致，設備是否不完備等因素，依其等對被害人損害發生之參與原因力及過失程度，類推適用民法第 217 條規定，依過失相抵之法則，以決定僱用人對受僱人之求償權之有無及其範圍大小。

2、茲就系爭醫療事故發生之具體情形，分析其原因力及過失程度如下：

(1)關於○○醫院部分：

按醫療法第 42 條規定「醫院於診療時間外，應依其規模及業務需要，指派適當人數之醫師值班，以照顧住院或急診病人」，同法第 9 條第 2 項亦規定「本法所稱醫師，係指醫師法所稱之醫師、中醫師及牙醫師」。本件訴外人王○○為 35 年 9 月 19 日生，於 68 年畢業於台北醫學院，迄未考領取得我國醫師證照，於 77 年 12 月 1 日經○○醫院受聘為實習醫師時年 42 歲，至系爭醫療事故發生之 88 年 8 月間已年近 53 歲，其間已任職實習醫師近 11 年迄未合法取得我國醫師證照，而○○醫院仍每年以「實習醫師」名義續聘，已如上述。又○○醫院編排 88 年 8 月份值班

人員時，將壬○○數次排列加護病房 ICU 單獨值班，有 88 年 8 月份總值班表在卷可憑（見本院卷(一)頁 152）。而○○醫院之醫師於院內從事醫療行為時身著白色長袍、白色短袍或綠色手術服，此有○○醫院網站照片附卷可稽（見本院卷(二)頁 168-171）。是○○醫院主張僅由穿著短白袍之外觀即可辨識壬○○是實習醫師云云，尚難採信。參以○○醫院經本院通知至本件言詞辯論終結前迄無法提出其曾公告壬○○為實習醫師或指派指導醫師之相關證據。由此益徵○○醫院未明確彰顯壬○○是實習醫師，反而編排無醫師證照之壬○○負責急診室、加護病房第一線工作，允其單獨從事醫療行為。況○○醫院於台北地方法院 96 年度訴字第 6626 號返還代墊款事件審理時已自陳：「需取得醫師執照者始得開立用血處方或緊急用血處方」等語在卷（見該案卷頁 22），足見其漠視實習醫師須在醫師指導下始得從事醫療行為之規範，長期允由無醫師證照之壬○○單獨負責急診室第一線工作，其有違反上述醫療法第 42 條規定而嚴重危及病患權益之情事甚明，其就受僱人之選任及監督亦顯有過失。

(2)關於甲○○部分：

甲○○係當日醫院急診室之值班主治醫師，於辛○○就診當時並未到院參與急救診療，僅有壬○○單獨負責內科急診之事實，為兩造所不爭執，並有 88 年 8 月份總值班表在卷可憑（見本院卷(一)頁 152）。而甲○○既係急診室之值班主治醫師，本負有親自在急診室值班看診，或使急診室

人員得隨時通知到場之義務，其以不知情壬○○係實習醫師為由，並不能免除其上開義務。惟壬○○在對辛○○急救時有找護士聯絡甲○○，且護士△△△確有聯絡甲○○，業據證人△△△於前訴證明在卷(見前訴第一審卷(一)頁 170)。則急診室護理人員以甲○○所留聯絡方式通知而發生未能聯絡上之情事，仍應認甲○○違反上開義務而有過失。況緊急輸O型紅血球濃縮液須經主治醫師簽章同意，此有空白之同意書附卷可稽(見本院卷(一)頁 87)，則甲○○未即時到場開立緊急輸血同意書，核與辛○○之死亡自有因果關係。

(3)關於丙○○部分：

①依據醫事審議委員會第 89133、89360 及 0000000 號鑑定書之鑑定意見所示：「辛○○之血型依其親屬血型分布表所示，其血型表現為A型，基因型則為AO型，不可能為AB型。」、「辛○○因自行服用感冒藥物，併發非常嚴重之突發溶血性貧血，就理學及實務而言，應不致引起血型變異，當然不會發生血型檢驗時由原有之A型轉變為AB型。...若不敢確定而又必須輸血時，替代辦法為供給O型紅血球濃縮液。」、「本案之血型檢驗及交叉配合試驗之所以造成醫師丙○○的困擾，以感染症併發冷型凝集素的產生，比較符合其臨床及實驗室所見。一般之血型檢驗及交叉配合試驗皆在室溫即22°C-25°C進行，此時冷型凝集素會被活化，造成與紅血球的不正常

凝集而影響正確的判讀。此時有經驗之醫檢師只須將血樣預溫至正常體溫的 37°C 再做檢驗，問題便可迎刃而解。血庫醫檢師應對其檢驗結果負責解釋及告知臨床醫師。」（見前訴本院卷頁 176-177）。

再依丙○○所提出之○○醫院血庫作業流程，檢驗 A B O 血型時，應交叉試驗及利用預溫法以篩檢不規則抗體而達血型之確認，於血型無法確認時，應通知主治醫師此情形，並詢問是否實施緊急輸血措施及登記通聯紀錄本（見本院卷(一)頁 95）。互核以觀，堪認身為○○醫院醫檢師之丙○○負有依上開作業流程檢驗血型，並將檢驗結果解釋及告知醫師，於血型無法確認時，應通知主治醫師並詢問是否實施緊急輸血措施及登記通聯紀錄本之義務。

②○○醫院於前訴具狀自陳「本院血庫有做室溫及加溫之雙重檢驗」等語在卷（見前訴一審卷頁 48），核與丙○○所辯其在檢驗當時有利用預溫法將血樣加溫至 37°C 再做檢驗等情，固屬相符。惟丙○○對辛○○之血液先後檢驗 4 次，結果均判讀為 A B 型 R H 陽性，與辛○○家屬所稱之 A 型血不同，致未提供○○醫院血庫內所現存之 A 型血液供辛○○輸血之用，因院內已無 A B 型血液，其乃通知辛○○家屬赴板橋捐血站取回 8 袋 A B 型血液後，仍因其交叉檢驗不合而未能提供病患輸血，其即通知值班醫師此結果，並再取得該院庫存之 A 型及 O 型血液與病患血清交叉試驗，結果依然呈現陽性反應，仍然

不能使用，其後乃協助家屬詢問轉院事宜等情，有丙○○所撰之書面報告附卷可稽（見前訴一審卷(一)頁 38-40）。而壬○○在辛○○入院 1 小時後之凌晨 1 時 5 分提出備血處方，迄至同日凌晨 2 時 30 分進行心肺復甦術時仍未輸血，已如上述，則其間近 1.5 個小時丙○○多次交叉測試均無法確認辛○○血型，其未即時通知並詢問醫師是否實施緊急輸 O 型紅血球濃縮液並登記通聯紀錄本，即難以醫院檢驗設備不足及醫師未提出緊急輸血處分為由諉為無過失，且與嗣辛○○因未即時輸血致死有相當因果關係。（4）關於壬○○部分，則詳如上述。

3、本件兩造及訴外人壬○○對於系爭醫療事故之發生，均有過失，已如上述，相互衡之，堪認○○醫院排班允由無醫師證照之壬○○長期單獨負責急診室第一線工作，違反醫療法規定而嚴重危及病患權益之作為，其過失程度較重。而壬○○未要求血庫提供 O 型紅血球濃縮液以供緊急輸血、甲○○違反使急診室人員得隨時通知到場診療之義務、丙○○違反無法確認血型應通知主治醫師並詢問是否實施緊急輸血措施及登記通聯紀錄本之義務等消極不作為，其過失程度較輕，該等不作為乃肇致系爭醫療事故發生之共同原因，原因力相當。綜觀上述兩造及訴外人壬○○就造成系爭醫療事故之原因力與過失程度，應認○○醫院應負 5 分之 2 過失責任，甲○○、丙○○與訴外人壬○○應各負 5 分之 1 過失責任。又○○醫院已於 94 年 9 月 22 日賠償辛○○之繼承人丁○○、戊○○、己○○、庚○○共計

3,830,753 元，亦如上述。從而，本件○○醫院依民法第 188 條第 3 項之規定行使僱用人求償權，類推適用過失相抵之法則，○○醫院得請求甲○○、丙○○各別給付之金額為 766,151 元 ($3,830,753 \times 1/5 = 766,151$ ，元以下 4 捨 5 入)。逾此數額之請求，尚屬無據。

六、綜上所述，○○醫院依民法第 188 條第 3 項之規定，請求甲○○、丙○○各別給付 766,151 元，及自起訴狀繕本送達翌日即甲○○95 年 3 月 15 日起，丙○○自 95 年 3 月 27 日起加計法定遲延利息，為有理由，應予准許。逾此範圍之請求，為無理由，應予駁回；其此部分假執行之聲請，因訴之駁回而失所依附，應併予駁回。原審就超過上開應准許部分，為甲○○、丙○○敗訴之判決並為假執行之宣告，尚有未洽；上訴人甲○○及附帶上訴人丙○○上訴意旨就此部分指摘原判決不當，求予廢棄改判，為有理由。至於上開應准許部分，原審為○○醫院勝訴之判決並為假執行之宣告，經核並無違誤；上訴人甲○○及附帶上訴人丙○○上訴意旨就此部分仍執陳詞，指摘原判決不當，求予廢棄，為無理由，應予駁回。又原審所為上訴人○○醫院敗訴判決並駁回其假執行聲請部分，理由雖有不同，結論並無二致，仍應予以維持，上訴人○○醫院上訴意旨就此部分仍執前詞，指摘原判決不當，求予廢棄，為無理由，應駁回其上訴。

七、本件事證已明，兩造其餘攻擊防禦方法並所提之證據，核與判決結果不生影響，爰不再一一論述，附此敘明。

八、據上論結，本件上訴人甲○○之上訴及附帶上訴人丙○○之附帶上訴，均為一部有理由、一部無理由，上訴人○○醫院之上訴為無理由，依民事訴訟法第 449 條第 1 項、第 2 項、第 450 條、第 79 條、第 78 條，判決如主文。

中 華 民 國 97 年 5 月 28 日

民事第十四庭

審判長法官 張 蘭

法官 黃麟倫

法官 鄭純惠

正本係照原本作成。

如不服本判決，應於收受送達後 20 日內向本院提出上訴書狀，其未表明上訴理由者，應於提出上訴後 20 日內向本院補提理由書狀（均須按他造當事人之人數附繕本）上訴時應提出委任律師或具有律師資格之人之委任狀；委任有律師資格者，另應附具律師資格證書及釋明委任人與受任人有民事訴訟法第 466 條之 1 第 1 項但書或第 2 項（詳附註）所定關係之釋明文書影本。

中 華 民 國 97 年 5 月 30 日

書記官 劉麗芬